

Развитие торговых отношений на Дальнем Востоке во второй половине XIX века

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается развития торговых отношений на Дальнем Востоке в указанный период времени. Особое внимание уделяется внешней торговле и торговому капиталу. Делается вывод о развитии торговли в регионе.

Ключевые слова: экономика, Дальний Восток, торговля.

The development of trade relations in the Far East in the second half of the XIX century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the development of trade relations in the Far East in the specified period. Particular attention is paid to foreign trade and trade capital. A conclusion is made about the development of trade in the region.

Keywords: economy, Far East, trade.

Актуальность исследования заключается в том, что в современном мире развитие торговых отношений на Дальнем Востоке в последнее время становится всё более востребованным в связи с расширением международной торговли со странами АТР. В нашем исследовании мы рассмотрим развитие торговли на Дальнем Востоке во второй половине XIX века. Разберем, на чём основывались торговые отношения в регионе, как на внутреннем рынке, так и на внешнем рынке. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением истории Дальнего Востока, а также тем, кто непосредственно занимается научными исследованиями экономической истории Дальнего Востока.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

В работе А.И.Крушанова рассматриваются торговые отношения с иностранными государствами во второй половине XIX века [1]. В монографии А.И. Алексева исследуются этапы освоения русскими людьми Дальнего Востока до конца XIX века, в том числе развитие торговых отношений в сельском хозяйстве [2]. В работе А.И. Алексева «Освоение

русского Дальнего Востока (конец XIX - 1917 г.)» на основе архивных материалов были проанализированы основные направления развития промышленности, сельского хозяйства, торговли и т.д. во второй половине XIX века [3]. В статье А. Мунхтуул рассматривается роль городов в развитии русско-монгольской трансграничной торговли в указанный период времени, изучается специфика становления торгово-экономических отношений Российской империи с Монголией в период активного освоения Дальнего Востока [4]. В работе С.Н. Ляпустин изучается торговля между Россией и Китаем продукцией охотничьего и зверобойного промысла во второй половине XIX – начале XX века [5].

Цель нашего исследования – рассмотреть, какие товары поставлялись на экспорт, какие на импорт. Выяснить, с какими государствами ввелась торговля и по средствам чего она осуществлялась. Изучить как складывался внутренний рынок в регионе, какую роль в данном процессе играл торговый капитал.

После заключения международных договоров, по которым территории Дальнего Востока уже окончательно вошли в состав Российской империи, а также в первые пореформенные годы накопление капитала в регионе шло в основном через торговлю и торговые отношения с другими государствами. Промышленность развивалась достаточно медленно, так как не хватало в большинстве своём капитала для развития данной отрасли экономики. Торговля являлась основным средством для создания промышленного капитала и промышленности в регионе. Во второй половине XIX века внешняя торговля имела значение для развития экономики на Дальнем Востоке.

В связи с развитием экономики Приамурья, а вместе с ним и торговли, которая была затруднительной из-за определенных факторов, таких как малонаселённость территории, отдаленность от центральных промышленных районов страны, где располагались мануфактуры и фабрики, практически отсутствия логистики с данными промышленными районами, как следствия практически невозможность ввести торговлю русскими товарами с иностранными государствами и снабжать местное население края необходимыми товарами и изделиями. Так в 1859 году вышло положение о беспошлинной торговле иностранными товарами [1]. Так Приамурскому краю выдавалось право на свободную торговлю с иностранными государствами. Большинство иностранных грузов доставлялось во Владивостокский порт. Для поддержания дальневосточной торговли и её развития, правительство проводило таможенную политику. Суть её заключалась в том, чтобы обложить пошлиной иностранные суда, ввозившие в регион определенные виды товаров. С 1888 года беспошлинными товарами, ввозившиеся иностранными государствами, являлись сахар, конфеты, мази, спички [1]. Однако пошлины на те или иные виды товаров постоянно то вводились, то отменялись. В 1890-е годы повысился оборот внешней торговли. Помимо этого, изменился и оборот ввозимых товаров в регион. Так вырос ввоз товаров тяжелой

промышленности на Дальний Восток. В данном случае это было вызвано строительством Уссурийской железной дороги.

Сухопутная торговля развивалась в основном с Китаем, Кореей и Монголией. С Китаем основной товарообмен велся через торговый пункт Кяхта. Значительную часть товарооборота, провозимых через Кяхту из Китая в Россию, составляла чайная продукция. Экспорт, проходивший через Кяхту в Китай, включал себя главным образом фабрично-заводские и ремесленные товары. Помимо пункта товарооборота Кяхта, торговля велась и через забайкальскую границу с Маньчжурией и Монголией. Главными торговыми пунктами: Нерчинск, Сретенск, Абагайтуй, Верхнеульхунская станции. На экспорт в Монголию шли следующие товары: сукно, бумажные и льняные ткани, железо, хлеб. На импорт из Монголии и Китая ввозились скот и продукция скотоводства. Начиная с 60-х годов XIX века Маньчжурия стала основным торговым поставщиком сельскохозяйственной продукции на Дальнем Востоке. Поставки сельскохозяйственной продукции были следующие: пшеница, ячмень, рис, овёс, мука, свинина, рогатый скот и т.д. На экспорт из Дальнего Востока в Маньчжурию шли следующие виды продукции: бумага, соль, рыба, керосин, кожа. Торговля с Маньчжурией осуществлялась через заставы [1]. Сухопутная торговля в целом была активной, экспорт преобладал над импортом. Торговые отношения Дальнего Востока с Китаем, Кореей, Монголией были на должном уровне.

Внутренняя торговля в регионе развивалась достаточно медленно. Это было вызвано неудовлетворительным состоянием дорог и отдаленности районов региона от торгово-промышленных центров страны. Ярмарок и базаров было достаточно мало, следствием чего ярмарочная торговля развивалась медленно. Торговля в поселениях, расположенных по Амуру, велась в основном в период навигации. С ростом городов увеличилась их роль не только как центров торговли и товарных рынков, но как и товарораспределительных центров. Внутренняя торговля не могла развиваться без торгового капитала. Роль торгового капитала была очень высока, но при этом и противоречива. С одной стороны, капитал был основой для развития экономики в регионе и вместе с ним способствовал росту экономических связей Дальнего Востока с остальной страной, повышал развития товарно-денежных отношений внутри самого региона, способствовало определенному накоплению капиталов, вкладывающемуся в развитие промышленности региона. Так, торговая компания «И.Я.Чурин и Ко», основанная в 1867 году, помимо торговли в городах Дальнего Востока, в основном в Приморье и Приамурье, занималась и промышленным предпринимательством. С другой стороны, капиталисты, монополизировав торговлю, выкачивали дополнительную прибыль за счёт спекуляций на рынке. Так, вся торговля на Камчатке находилась под контролем двух крупных фирм, на Командорских островах вся торговля была монополизирована одной фирмой [1]. Монополисты, имея абсолютное господство на Камчатке, само собой, получая очень хорошую прибыль. Все

крупные торговые компании вытесняли с рынка мелких торговцев, делая последних, в свою очередь, зависимыми от себя.

В целом торговые отношения на Дальнем Востоке находились на стадии развития. Так, внешняя торговля, преобладающая в части сухопутной торговли на Дальнем Востоке, имела свои успехи. Развивался импорт, на фоне которого Дальний Восток играл роль довольно промышленно развитого края. На самом деле в основном товары, поступающие на экспорт и продававшиеся дальневосточными купцами, доставлялись в регион из торгово-промышленных районов страны, находившихся в центре России. На Дальнем Востоке основное количество товаров, отправлявшихся на экспорт, не производилось из-за слабо развитой промышленности в регионе. Внутренний рынок в основном существовал за счёт торговых компаний, располагавших капиталом. Торговые компании в основном монополизировали рынок торговли в регионе, при этом не давая развиваться мелким торговым компаниям. В целом из-за плохо развитой коммуникации, географической отдаленности от центра, слаборазвитой промышленности и монополизацией рынка крупными торговыми компаниями на Дальнем Востоке во второй половине XIX века довольно слабо развивалась внутренняя торговля. Внешняя торговля, благодаря снабжению рынка товаров и изделий, производимых из центральной части страны, получило своё развитие в дальнейшем. В целом данные основания стали к концу XIX века предпосылками к ускорению темпов экономического развития региона.

Библиографический список

1. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 2. История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма (XVII в. - февраль 1917 г.). / гл. ред. А.И. Крушанов. М.: Наука, 1991. 471 с.
2. Алексеев А. И. Освоение русскими людьми Дальнего Востока и Русской Америки (до конца XIX в.) М.: Наука. 1982. 288 с.
3. Алексеев А. И. Освоение русского Дальнего Востока (конец XIX - 1917 г.) М.: Наука. 1989. 224 с.
4. Мунхтуул А. Роль городов в развитии русско-монгольской трансграничной торговли в последней четверти XIX - начале XX века // Вестник Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина. 2021. № 1(70). С. 47-57. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=44869041> (Дата обращения: 21.01.2023)
5. Ляпустин С. Н. Торговля между Россией и Китаем продукцией охотничьего, зверобойного и иных видов промыслов и борьба с её контрабандой в конце XIX - начале XX в // Гуманитарные аспекты охоты и охотничьего хозяйства. 2017. № 3(6). С. 56-65. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=30480698> (Дата обращения: 21.01.2023)